

εξοικονόμηση

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, μέσα από τα μέτρα clawback και rebate για τον κλάδο των παρόχων υγείας την τριετία 2012-2014 έχουν εξοικονομηθεί μερικές εκατοντάδες εκατομμύρια. Όμως επειδή ο προσδιορισμός αυτός εξαρτάται από τον έλεγχο που διενεργούν ιδιωτικές ελεγκτικές, τα πορίσματα των οποίων από πολλές κλινικές δεν έγιναν αποδεκτά, δεν υπάρχει ακριβές νούμερο.

[εμπλοκή] Αντιδρούν οι κλινικές στον διαχωρισμό του clawback του 2013 από αυτό του 2014

Ο λογαριασμός του ΕΟΠΥΥ για την επόμενη τριετία

Ανάστατος είναι ο κλάδος των κλινικών μετά την τελευταία απόφαση του υππρεσιακού υπουργού Υγείας να διαχωρίσει -όπως προβλέπει το μνημόνιο- το clawback του 2013 από το 2014, κατηγορώντας την πολιτεία και δη τον ΕΟΠΥΥ για μη θεμιτή ισότιμη μεταχείριση. Μάλιστα, αναμένεται να προσφύγουν στο ΣτΕ καθώς θεωρούν πως με βάση την απόφαση ευνοούνται κάποιες κλινικές, οι οποίες παρά το γεγονός ότι έκαναν υπέρβαση, δεν θα πληρώσουν το ανάλογο clawback.

Η όλη εμπλοκή ξεκίνησε επειδή το υπουργείο Υγείας επείγεται να συλλέξει το clawback για το 2014, καθώς για το 2013 λόγω του ότι υπάρχουν εκκρεμότητες που έχουν να κάνουν με την εκκαθάριση και με τις προσφυγές των κλινικών στο ΣτΕ, δεν μπορεί ακόμη να συγκεντρωθεί.

Επίσης χθες, ο ΕΟΠΥΥ δημοσίευσε σε ΦΕΚ την Υπουργική Απόφαση με την οποία προσδιορίζονται τα επιτρεπόμενα όρια δαπανών ανά κατηγορία παρόχων υπηρεσίας υγείας. Τα εν λόγω όρια ισχύουν και για τα επόμενα 3 έτη, έως το 2018. Συγκεκριμένα, το επίσιο όριο δαπάνης για τη νοσηλεία σε ιδιωτικές κλινικές ανέρχεται στα 235 εκατ. ευρώ, για τα διαγνωστικά

εργαστήρια (κλινικές, εταιρείες, ιδιώτες) στα 302 εκατ. ευρώ, για υπηρεσίες σε Κέντρα Αποκατάστασης και Αποθεραπείας κλειστής περίθαλψης στα 51 εκατ. ευρώ, ενώ για νοσηλεία σε ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές σε 45 εκατ. ευρώ. Ακόμη, για τους Φορείς Υποστήριξης Αναπηρίας κερδοσκοπικού χαρακτήρα το επίσιο όριο δαπάνης είναι 3 εκατ. ευρώ και για τους αντίστοιχους φορείς μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 50 εκατ. ευρώ.

Στα 62 εκατ. ευρώ ορίζεται το επίσιο όριο δαπάνης για τους φυσικοθεραπευτές και στα 6 εκατ. ευρώ για τα Κέντρα Αποκατάστασης και Αποθεραπείας ανοικτής περίθαλψης. Στις Μονάδες Αιμοκάθαρσης και Τεχνητού Νεφρού αντιστοιχούν 110 εκατ. ευρώ.

Σχετικά με τις αντιδράσεις των κλινικών για το clawback του 2014, ο ΕΟΠΥΥ αναφέρει ότι είναι υποχρεωμένος να υπολογίσει άμεσα το rebate/clawback έτους 2014 και να εισπράξει λογιστικά τις επιστροφές των ποσών, τόσο γιατί περιγράφεται στις προαπαιτούμενες δράσεις της νέας συμφωνίας με τους θεσμούς (ΜοΥ3) με χρονοδιάγραμμα υλοποίησης τον Οκτώβριο του 2015 όσο και γιατί η λογιστική εισπραξη των ποσών θα μειώσει τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του Οργανισμού.

Τα ετήσια όρια δαπανών

302 εκατ. ευρώ

Διαγνωστικά εργαστήρια

235 εκατ. ευρώ

Νοσηλεία σε ιδιωτικές κλινικές

110 εκατ. ευρώ

Μονάδες Αιμοκάθαρσης και Τεχνητού Νεφρού

62 εκατ. ευρώ

Φυσικοθεραπευτές

57 εκατ. ευρώ

Κέντρα Αποκατάστασης και Αποθεραπείας

53 εκατ. ευρώ

Φορείς Υποστήριξης Αναπηρίας

45 εκατ. ευρώ

Νοσηλεία σε ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές

6 εκατ. ευρώ

Κέντρα Αποκατάστασης και Αποθεραπείας ανοικτής περίθαλψης

για με βάση τις υποβαλλόμενες δαπάνες έτους 2014 και όχι τις εκκαθαρισμένες δαπάνες έτους 2013 και

β) αφαιρέθηκε εντελώς ο δείκτης που συναρτάται με την τελική εκκαθάριση του 2013.

Η απόφαση για την εξαίρεση του ανωτέρω δείκτη τέθηκε στη διαπραγμάτευση με τους θεσμούς και συμφωνήθηκε στις αρχές Αυγούστου του 2015. Παρέμειναν όμως στο μαθηματικό τύπο οι πέντε άλλοι δείκτες ποιότητας και στην τροποποιητική απόφαση.

Ο ΕΟΠΥΥ σημειώνει επιπρόσθετα ότι η αφαίρεση του ανωτέρω δείκτη σε καμία περίπτωση δεν συνεπάγεται ότι ευνοούνται οι κλινικές με μη αποδεκτές ή και παράνομες χρεώσεις και αυτό γιατί στην ίδια υπουργική απόφαση αναφέρονται τέσσερις περιπτώσεις παραβατικότητας των κλινικών, όπου καταλογίζονται σημαντικές χρηματικές ποινές πλέον των προβλεπόμενων από την υφιστάμενη νομοθεσία.

Σε κάθε περίπτωση, ο ΕΟΠΥΥ δεν έχει καταβάλει αναίτια ποσά σε παρόχους και επισμαίνεται ότι η υπέρβαση του κλειστού προϋπολογισμού του ΕΟΠΥΥ έτους 2014, το οποίο είναι περίπου 180 εκατ. ευρώ φυσικά δεν έχει καταβληθεί.

[SID:9745712]

Υπό αυτό το πρίσμα κρίθηκε αναγκαία η αποδέσμευση του μαθηματικού τύπου προσδιορισμού του προϋπολογισμού κάθε κλινικής από τη διαδικασία της εκκαθάρισης και έτσι:

α) άλλαξε ο δείκτης μεριδίου κλινικής και πλέον υπολογίζε-